

全力护航毕业季

宁波书写有品质有温度的"就业答卷"

就业是最大的民生。目前,在甬 高校 2023 届毕业生达 57268 人, 面对 来势汹汹的就业大考,宁波市抢抓毕 业季,冲刺关键期,打出统筹抓、引 外源、挖内驱组合拳,全方位支持高 校毕业生来甬留甬就业创业。

本版文图 周琼 李睿清 任社

今年的"好企待你"专 场招聘会上,毕业于宁波大 学的小丁向海尔施生物医药 股份有限公司投出了简历,并 顺利通过面试,开始从校园 "小白"向职场新人迈进。6月 的"奔甬而来"宁波一香港高 层次人才智力引进洽谈会 上,毕业于香港岭南大学的 硕士生小刘与宁波东方电缆 股份有限公司"一拍即合", 很快拿到了见习岗位,准备 在这座令他心动的城市描画 职业未来。

从宁波到北京、上海、 南京、香港……今年的"奔



需求总人数84.1万余人次,

吸引49.2万名人才对接洽谈。

园过渡到职场,一场场校企

对接活动火热开展。来自华

中科技大学、东北师范大

学、大连大学、武汉纺织大

学等27所高校的100名书

记、校长,在就业工作人员

陪同下,走进中国石化镇海

炼化公司、奥克斯集团有限

为了让毕业生顺利从校

甬而来·好企待你"全国巡 回招聘活动走遍了34座城 市。从年初起,市人社部门 全力吹响促就业号角,打出 "奔甬而来"大学生招引品 牌,促进更精准更全面引 才。上半年,我市共举办人 才招聘活动890场次,线上招 聘活动177次,线下招聘活动 713次, 共有2.84万家次单位 参会,推出14.4万个岗位,

公司、宁波太平鸟集团等41 家宁波重点企事业单位,共 同交流拓岗促就业大计。通 过"十省百城千县"劳务协 作机制,宁波与全国17个省 (市)、100多个市(州)、近 千个区(县、市)建立了合 作关系,与全国100多家职业 院校、职业培训机构开展合 作交流, 拓宽毕业生与企业

入就业"预热",在市人社部 门的组织下,8家高校近400 名学子先后走进博洋集团、 乐歌股份、集盒产业园、甬 港产业园等8家本地知名企 业、园区, 开展大学生职业 体验活动。毕业前夕,宁波 市大学生"就业之星"代 表们回到母校, 为即将迈 入职场的学弟学妹们传授 就业"心经"。就业导师们 走进高校,开展了10余场 职业指导公开课,为3000余 名毕业生提供精准的职业优

为了让在校学生提前进

创业集市现场。



宁波市大学生"就业之星"进高校巡讲。



宁波亲家园上线仪式上,首批入驻校友会授牌,



8291 (帮你就业) 零工驿站, 走近居民身边



零工驿站组织就业服务活动。

多元破题 盘活就业资源

在江北区庄桥街道思源 公园的一角, 过往的核酸采 样亭华丽变身为8291零工驿 站,成为周边居民与大学生 的就业新港湾。在收到求职 者信息后,驿站工作人员会 根据求职者意向,在企业登 记的岗位中进行匹配,并将 合适的信息点对点推送给求 职者——"最快只要一两天 就能帮劳动者实现就业!"

为了拓宽就业渠道,市 人社部门充分盘活灵活就业 资源,线上推广"灵活就业 在线"应用,线下全域推进 零工市场、零工驿站建设, 形成以零工市场为主体、零 工驿站为补充、零工网点为 辅助的三级服务体系,多元

破解就业难题。如今,全市 已建成33家标准化零工市

在鄞州,零工市场开进 高教园区公寓楼,为周边浙 大宁波理工学院、宁波经贸 学院、浙江万里学院等多所 高校大学生提供就近的灵活 就业服务;在海曙,零工市 场工作人员通过实地走访、 网格群转发等方式,准确掌 握辖区企业暑期用工信息, 为高校学生及"准大学生" 提供快捷精准的就业和实践 服务;在象山,渔业、影视 等特定专业方向的零工驿 站, 为想要进入细分行业领

域的求职者牵线搭桥。 前不久,就读于宁波大 学音乐系的大二学生小杨, 通过高桥镇学院社区的"学 愿"零工驿站,找到了一份 合心意的暑期社会实践岗 位,他十分欣喜:"感谢零工 驿站给我们提供了一个这么 好的平台,上班很方便,待 遇也不错,让我很放心!"

为进一步拓宽就业渠道, 让大学生有更多"触职"机会, 我市大力拓建大学生就业实 践基地,鼓励企业开发更多高 质量实践岗位,打通大学生就 业"最后一公里"。目前,全市 建成大学生就业实践基地 1100余家,其中国家级2家、 省级9家。2022年度发放就业 见习补贴 452.4 万元,组织开 展各类见(实)习近万人。

正向赋能 创业带动就业

作为东部沿海制造业大 市,宁波一直以来都是创业 孵化的热土宝地。近年来, 市人社局锚定"一城""一 地"建设目标,打造高质量 充分就业创新城市和职业技 能人才集聚高地,打造"三 横一纵"技能创业培育机 制,创业带动就业"倍增效 应"逐步显现。

充满"烟火气"的夜间 集市、咖啡飘香的技能创业 专场、灵感迸发的大学生创 业专场……每月一期的创业 集市如火如荼开展,为创业 者提供"找市场、找资金、 找项目、送政策、送人才、 送服务"的保障体系。今 年,我市累计举办各类创业 活动47期,服务创业者超 4000人,"日有创客咖啡、周 有创业沙龙、月有创业集

市、年有创业大赛"的"四 有"创业服务品牌不断被擦 亮。上半年,我市已发放创 业担保贷款超2.8亿元,扶持 创业者850余人。

为了表彰树立创业典 型,我市已累计评选149名 大学生"创业新秀",60名创 业成长之星,辅导培育全市 各类创业项目获省级三等奖 以上荣誉33个。在中国(宁 波)大学生创业大赛等创业 活动赛事带动下,310余个项 目落地宁波,一批批创业新 苗拔节生长。去年,由叶成 龙创办的"益马当鲜一乡村 产业数字化村民扶持共富平 台", 摘获了2021-2022中国 宁波青年大学生创业大赛 "乡村振兴"专项赛银奖,该 项目运营以来,已带动超100 人创业、500人就业,为村集

体经济创收300多万元。

今年 6 月, 创业培训"马兰花计划"SIYB创业培 训课程中的最高层级课程 ——EYB (扩大你的企业) 讲师培训班在宁波首度开 班,国际劳工组织专家首次 在中国试点国际前沿的数字 化转型技术框架, 讲授最新 课程,为宁波乃至全国创业 师资队伍建设打下一剂"强 心针"。近年来,我市面向高 校及职业院校毕业生等创业 主体开展 SYB (创办你的企 业)、网络创业等创业项目 418个班次,覆盖1.6万余人。

同时,我市不断加大优质 创业孵化机构引进力度,建成 大学生创业孵化基地36家, 其中国家级2家、省级12家, 2023年在孵创业实体 2962 家、带动就业2.2万余人。

精细服务 暖心护航就业

"这笔补贴对我们刚毕业 的年轻人来说真是'雪中送 炭'。"上个月,宁波大学研 究生小林在为房租发愁之 时,了解到了宁波的人才租 房补贴政策。发现自己正好 符合标准,且申领过程简 单,他二话不说提交了材 料。一个月后,这笔补贴款 就打进了他的账户。

近年来,宁波不断抛出 真金白银的政策"红包",为 高校毕业生就业保驾护航。对 于招用高校毕业生等青年群 体的企业,给予岗位补贴、培 训补贴,落实高校毕业生就业 创业社保补贴、就业补贴、贷 款贴息、创业场租补贴、面试 交通补贴、租房补贴及优先购 房支持、无门槛便捷落户等政 策。今年,我市已发放各类促 进毕业生就业创业资金6800 万元,惠及高校毕业生1.4万 余人次。

为了让人才安心留甬, 今年初,由市人社部门倾力 打造的青年人才一站式服务 平台——宁波亲家园正式上 线,首期推出了生活、求职、 见习、技能培训、社群、校友、 政策咨询7大类近40项线上 线下联动服务。

"我在这里找到了校友组 织,还有各种节日福利活 动,一期都没落下。"宁波大 学的小俞加入宁波亲家园 后,临毕业前的生活一下子 丰富了许多,近期"上新" 的租房功能,更是让她在求职 期间省了不少心。截至6月 底,宁波亲家园注册用户已达 6万人,吸引了21家校友会入 驻,先后开展了人才专属消费 红包、校友会联盟足球赛、名 企参访见习、会员节日福利等 各类主题活动20余场,为留 甬青年打造高品质、有温度的 工作生活场景。

多措并举 促高校毕业生充分就业



今年,在甬高校2023届毕业生达57268人,宁波 市人社部门抢抓毕业季,多措并举力促高校毕业生充 分就业。

校企联动,精准对接

今年1-6月,共举办 890场次人才招聘活 动,全力打响"奔甬 而来"大学生招引品

开展书记校长访企拓 岗促就业宁波行活 动,高校100名书记、 校长走进41家宁波企 事业单位调研。

组织8所院校进企业开 展职业体验,开设10 余场职业指导公开 课,为3000余名毕业 生提供精准职业优势

宁波市大学生"就 业之星"代表走进 高校宣讲,帮助毕 业生树立正确的就 业观和择业观。

盘活资源,就业扩面



盘活灵活就业资源,线上推广"灵活就业在 线"应用,线下全域推进零工市场、零工驿站

全市384家机关事业(国企)单位向高校生送 出了1222个暑期实习岗位名额。32家事业单位 集中推出一批事业编制岗位。

建成大学生就业实践基地1100余家,其中国家 级2家、省级9家,去年组织开展各类见(实) 习近万人。

鼓励创业,带动就业

深耕"四有"创业服 务品牌,举办各类创 业活动47期,服务 创业者超4000人。

谋划建设"三横一 纵"技能创业培育机 制,擦亮全国领先的 创业服务品牌。

建成大学生创业孵化 基地36家,其中国家 级2家、省级12家。 2023年在孵创业实体 2962家、带动就业2.2 万余人。

面向高校毕业生等 创业主体开展SYB(创办你的企业)、 网络创业等创业项 目418个班次,覆盖 1.6万余人。

精细服务,暖心护航



发放各类促进毕业生就业创业资金超6800万 元,惠及高校毕业生1.4万余人次。



开发青年人才一站式服务平台——宁波亲家 园,开发设置集生活、求职、见习、技能培 训、社群、校友、政策咨询7大类近40项服务 内容,吸引校友会入驻21家,先后开展人才专 属消费红包、校友会联盟足球赛、会员系列主 题活动等各类活动20余场。